

俄罗斯抓获美中情局“卧底”



俄罗斯联邦安全局5月14日证实，美国驻俄罗斯大使馆一名外交官涉嫌征募一名俄情报官员为美国中央情报局工作，遭俄方反间谍行动人员当场抓获。俄方不久把这名外交官移交美国使馆，要求他立即离境。一些政治分析师说，冷战结束20多年来，美俄两国间谍活动从未间断，这起间谍事件无疑将给两国旨在改善双边关系的努力带来冲击。

现场

与“潜伏”对象会面时被抓现行

根据联邦安全局发表的声明，涉案者名为瑞安·克里斯托弗·福格尔，他以美国驻俄大使馆政治处三等秘书身份作为掩护，为中情局工作。5月13日晚福格尔与试图征募的“潜伏”对象会面时被抓，当场缴获现金、间谍指南和“特别技术设备”。

“今日俄罗斯”电视台公布的一张被捕照片显示，福格尔双手反绑，卧在地面；另一张照片中，他坐在一张桌前，似乎正在接受联邦安全局人员讯问；其余照片则展示福格尔被捕时一同缴获的间谍物品，包括

两套假发、一个指南针、手电筒、手机、弹簧刀具和莫斯科地图等。与福格尔护照一同展示的还有几个装有成沓500欧元面额钞票的信封。

“5月13日晚至14日晨，美国中情局工作人员瑞安·克里斯托弗·福格尔……试图征募一名来自俄罗斯特别部门的成员时遭联邦安全局反间谍部门人员抓获。”声明说，“美国情报机构近来屡次企图征募俄执法部门和情报机构成员，已经被联邦安全局反间谍部门察觉并监视。”

指南

美政府愿支付10万美元征募俄公民

联邦安全局没有公布抓获福格尔的地址以及他所征募的“潜伏”对象。不过，俄罗斯媒体公布的照片细节似乎印证美方在俄罗斯从事间谍活动的指控。

法新社报道，“今日俄罗斯”电视台公布的一张照片中显示一份文件，名为《征募俄罗斯公民打印指南》。这份被认为由福格尔携带的文件说：“亲爱的朋友，有人对你的职业水

准印象深刻，高度重视你和我们的今后合作，这是预付款。”

文件显示，美国政府愿意先行支付10万美元酬劳，“如果你准备好解答具体问题，酬劳将高出很多。”

“另外，我们为这种长期合作每年支付100万美元。”文件显示，“承诺将在获得有用信息后支付额外酬劳。”



“美中情局特工”福格尔被拘捕，双手反绑，卧在地面。

反映

美驻俄大使拒绝置评

值得一提的是，俄方公布破获间谍案之时，美驻俄大使迈克尔·麦克福尔正在微博客网站“推特”上举行实时问答活动。被问及对事件的看法，麦克福尔拒绝置评。美国国务院发言人同样拒绝就此发表看法。

据俄罗斯新闻网报道，俄外交部信息与出版司指出，“俄外交部表示因出现使馆工作人员消息，5月15日将召见美国驻俄大使迈克尔·麦克福尔”，希望大使对此事作出解释。

或加深两国间疑虑

联邦安全局履行“必要程序”后，将福格尔移交美国使馆。不久，俄罗斯外交部宣布5月15日召见美驻俄大使麦克福尔讨论此事。俄外交部晚些时候发表的另一份声明说，福格尔是“不受欢迎的人”，要求他立即离境。“这种带有冷战思维的挑衅行为，决不利于改善互信。”

俄总统普京过去一年中多次指责美国企

图破坏俄罗斯政治稳定。两国在人权问题、俄罗斯儿童领养权、叙利亚冲突等问题上交锋不断。《华盛顿邮报》报道，上月，美国国务卿约翰·克里访俄并会见普京，旨在修补陷入多年来最低潮的美俄关系。不过，双方对于改善关系仍然态度谨慎，这次间谍事件很可能加深相互间的疑虑。

(据《北京晚报》)

顾问“秘访”朝鲜 安倍剑走偏锋 推动解决“绑架问题”促进日朝重启对话

美方称事先不知情

日本首相安倍晋三的顾问饭岛勋当天乘坐朝鲜航班，抵达平壤顺安机场。朝鲜外务省亚洲局分管对日事务的副局长金哲虎（前译金哲浩）等官员接机。

按照法新社的说法，对于饭岛访朝计划，日方显然没有事先通知美国。美国对朝政策特别代表格伦·戴维斯说：“我之前没有听说这件事。”戴维斯当天在韩国访问，5月15日

访问中国，随后访问日本。

饭岛与金哲虎握手的镜头当晚出现在日本主要电视台新闻节目头条。媒体追问下，首相官邸官员只得承认，饭岛访朝获得安倍授权。

安倍与内阁官房长官菅义伟、国家公共安全委员会委员长兼“绑架问题”担当大臣古屋圭司商议后，决定派饭岛访朝。

朝鲜寻求外部“接触”

另一方面，朝鲜近期承受国际制裁压力，不得不寻找方式与外部世界“接触”。

朝鲜事务专家、原韩国延世大学教授武贞秀士说，鉴于朝鲜自本月初以来减少强硬言行，朝鲜可能试图开辟一条沟通渠道，饭岛

访朝“可能显示日朝有意重启对话”。

山梨学院大学专家官仕敏夫说，朝鲜正寻求“其他对话选项”，饭岛访朝可能给日朝商讨一些实质性事务奠定基础，“这最有可能是旨在重启对话的幕后工作”。(据《新民晚报》)

安倍说可考虑与金正恩会晤

新华社东京5月15日电（记者吴谷丰）日本首相安倍晋三15日在东京表示，如果有助于解决“绑架问题”，那么他将考虑与朝鲜最高领导人金正恩会晤。

安倍当天在参议院预算委员会答辯时说，如果举行首脑会谈是有助于解决“绑架问题”的重要手段，那么必须加以考虑。他准备推进日朝磋商，其中包括与金正恩举行会谈。

所谓“绑架问题”，是指上世纪70年代末朝鲜派特工人员绑架日本人到朝鲜的遗留问题。安倍称，日本将向朝鲜施压，敦促朝鲜改变政策，最终通过对话解决问题。但他拒绝透露日本内阁官房顾问饭岛勋访朝是否与解决“绑架问题”有关。

据日本媒体报道，饭岛勋14日抵达平壤开始访问，预计将于17日离开，其间他将与朝鲜朝日关系正常化谈判特使宋日昊、朝鲜劳动党国际部高官等人会谈。日本共同社援引自民党相关人士的话说，饭岛勋此次访朝，是为安倍访朝探路。

2002年9月，时任日本首相小泉纯一郎访问平壤时，朝鲜正式对“绑架问题”表示“遗憾”，并送回被绑架者及其子女，交回已过世被绑架者的遗骸和遗物。2004年5月，小泉为解决“绑架问题”再度访问朝鲜。此后，朝鲜认为“绑架问题”已解决，说其余8名遭绑架日本人已经去世，但日本认为仍有被绑架者的信息待查。

有意打破日朝僵局

这是安倍去年12月上任以来日本政府高官首次访朝。

饭岛曾长期担任时任首相小泉的秘书官，2002年9月和2004年5月两次陪同小泉访朝，会晤时任朝鲜最高领导人金正日，在朝鲜有一定的人脉。

小泉首次访朝时，安倍以内阁官房副长官身份陪同，成为少数访问过朝鲜的日本政要之一。安倍与饭岛关系密切，再次出任首相

后，任命饭岛为“内阁官房参与”即首相特别顾问，分管危机管理。

一些日本分析师说，安倍最近因一系列右翼言行受到国内外批评，派饭岛访朝，意在剑走偏锋，打破日朝关系僵局，推动解决日本选民关心的“绑架问题”，甚至可能给安倍在7月国会议院选举前访朝打前站。

饭岛说，他希望促成安倍与朝鲜劳动党第一书记金正恩会晤。